Урок: Основные закономерности эволюции. Правила эволюции.
Цели: 1. Продолжить формирование знаний о результатах эволюции. Создать условия для формирования представлений об общих закономерностях и правилах биологической эволюции; охарактеризовать дивергенцию и конвергенцию на макроэволюционном уровне.

2. Продолжить формирование умений составлять сравнительную таблицу, используя материал учебника; выделять главную мысль в тексте, формулировать определения биологически терминов.

3. Способствовать формированию биологической картины мира, на основе понимания правил эволюции способствовать формированию диалектического мировоззрения.

Оборудование: презентация «Способы осуществления макроэволюции», схемы дивергентного и конвергентного сходства, коллекции аналогичных и гомологичных органов у растений, фотографии с изображением гомологичных и аналогичных органов, схема чередования путей эволюции.
Тип урока: УЗ по изучению и первичному закреплению знаний и способов деятельности.

Ход урока: 

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Методы 

	Орг. момент 
	- Приветствие, фиксация отсутствующих;

- Проверка подготовленности  помещения к занятию;   

 - Организация внимания школьников.
	Дежурные отмечают отсутствующих.
	Словесные

	Проверка выполнения домашнего задания
	Собирает тетради с выполненной лабораторной работой на проверку.
	Сдают тетради. Задают вопросы, которые возникли в ходе выполнения лабораторной работы.
	Беседа, проверка тетрадей.

	Подготовка к работе на основном этапе
	Водное слово: В 1927 году Ю.А. Филипченко предложил разделить эволюцию на два процесса - микроэволюцию и макроэволюцию. Сформулируйте определения этих понятий.

Между макро- и микроэволюцией отсутствуют принципиальные отличия, они являются двумя сторонами эволюционного процесса. Данные систематики, палеонтологии, сравнительной анатомии и др. биологических дисциплин дают возможность с большой точность восстановить ход эволюционного процесса. Было выяснено, что при всем разнообразии частных особенностей строения и приспособлений организмов к внешней среде можно выделить некоторые общие закономерности эволюционного процесса. Наша задача на уроке установить эти общие закономерности, объяснить их проявления и научиться приводить примеры.
	Микроэволюция – эволюционные изменения, происходящие внутри вида. Это эволюционные изменения отдельных популяций и вида в целом, вплоть до образования из одного вида другого.

Макроэволюция – эволюционные изменения, ведущие к образованию надвидовых таксонов. В общем смысле макроэволюцией можно назвать развитие жизни на Земле.

Записывают тему в тетрадях.
	Фронтальная беседа. 

	Усвоение новых знаний и способов действий
	Проблемой развития живой природы от менее сложного к более сложному в начале 20-х годов XX века занимался А.Н. Северцев. Учение о прогрессе в эволюции было в дальнейшем развито его учеником И.И. Шмальгаузеном, а так же А.А. Парамоновым, А.Л. Тах-

таджаном, Дж. Хаксли.Они установили, что среди форм эволюции живых организмов можно выделить: дивергенцию, конвергенцию и параллелизм.
Задание: ознакомьтесь с материалом учебника на п. 13.2.1 на стр. 423. Используя его, заполните таблицу: 

Закономерности

Суть процесса

Что образуется?

Примеры 


	Знакомятся с текстом учебника. Заполняют таблицу (см прирложение).
	Объяснение. Индивидуальная работа с учебником по заполнению таблицы.

	Контроль и коррекция знаний и способов действия
	Осуществляет устную проверку правильности заполнения таблицы по вопросам:

- Какие общие закономерности в эволюции можно выделить? 

- Что такое дивергенция? Конвергенция? Параллелизм? Приведите примеры.

Какие органы называются гомологичными, какие аналогичными? Приведите примеры?
	По материалам таблицы участвуют в беседе. Приводят примеры. Рассматривают коллекции и анализируют презентацию.
	Беседа фронтальная. Демонстрация презентации.

	Первичная проверка понимания изученного
	Исходя из полученных знаний об эволюционном процессе, и пользуясь п. 13.2.2 учебника на стр. 428, сформулируйте основные правила эволюции. Объясните их и приведите доказательства.
Организует работу с тестом на стр. 430-431.
	Называют правила эволюции:
1. необратимости эВ. процесса;

2. чередования направления эволюций.

3. неспециализированности

4. прогрессирующей специализации.

Характеризуют их и приводят примеры.

Выполняют задания теста устно.
	Работа с учебником, дискуссия, обсуждение, фронтальная беседа.

	Д/з
	Записывает в начале урока на доске: п. 13.2, вопр. стр. 431.
	Записывают в дневники.
	Словестные 

	Подведение итогов занятия
	Сформулируйте выводы по уроку: что мы узнали на уроке? Сравните их с  «Опорными точками » на стр. 429. Все ли вопросы нам удалось осветить на уроке? 
	Участвуют в беседе. Делают выводы по уроку.
	Фронтальная беседа

	Рефлексия 
	Составление синквейна: слово – словосочетание – предложение.
	Участвуют в составлении синквейна.
	беседа


Приложение: Таблица «Способы осуществления макроэволюции»:

	Закономерности
	Суть процесса
	Что образуется?
	Примеры 

	1. Дивергенция
	это независимое образование различных признаков у родственных организмов
	В результате дивергенции у родственных форм возникают гомологичные органы - сходные по происхождению, но отличающиеся по строению в связи с выполняемыми функциями.

Например, конечности наземных и водных позвоночных.
	Примером дивергенции форм

является возникновение разнообразных по морфофизиологическим особенностям въюрков от одного или немногих предковых видов

на Галапагосских островах.

	2. Конвергенция
	процесс эволюционного развития двух или нескольких неродственных групп в сходном направлении. Конвергенция обусловлена сходной средой обитания неродственных организмов.
	При конвергентном способе развития возникают аналогичные органы - разные по происхождению, но близкие по внешнему строению, в связи с выполнением сходных функций в одинаковой

среде. Аналогичными органами являются: крылья птиц, насекомых,

летучих мышей; роющие конечности у насекомого медведки и крота; плавники у рыб и дельфинов; колючки у барбариса, видоизмененные листья белой акации (прилистники), боярышника (побеги).
	Например, сходство формы тела у акуловых (первично- водные формы) и китообразных  вторичноводные формы), однако это сходство только внешнее.

	3. Параллелизм
	процесс эволюционного развития в сходном направлении двух или нескольких первоначально дивергированных групп.
	Асинхронный параллелизм - независимое приобретение сходных черт родственными, но живущими в разное время организмами
	Саблезубость у некоторых кошачьих.




